
EXPUNERE DE MOTIVE

Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii (C.N.S.A.S.) este 

autoritate administrativă autonomă cu personalitate juridică, instituţie publică 

finanţată integral de la bugetul de stat, aflată sub controlul Parlamentului. 
Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii este condus de un 

Colegiu, compus în prezent din 11 membri.

C.N.S.A.S. "deţine şi prelucrează un patrimoniu arhivistic remarcabil, unic în 

România, alcătuit atât din documente ale Securităţii comuniste, cât şi ale 

fostelor organe de informaţii interbelice."

Alături de numeroase alte fonduri, aproape toate documentele care privesc 

Holocaustul din România şi persecuţia îndreptată de regimul comunist împotriva 

minorităţilor naţionale se află la C.N.S.A.S.

Spre exemplu, în Raportul de activitate pentru anul 2022 se menţionează că :

"în ansamblul tematic al temelor publice de critică a regimurilor totalitare, (...), 
arată importanţa deosebită şi referenţială a C.N.S.A.S. în sfera politicilor 

memoriei de studiere a tuturor totalitarismelor care au edificat „banalitatea 

răului" prin anihilarea libertăţii persoanei, teroarea şi violenţa împotriva unor 

comunităţi etnice şi social-politică şi au dezvoltat ingineria socială a dislocării, 
deportării, ghetoizării populaţiei.

Pe această linie, Consiliul a acceptat integrarea în sistemul Centrului Arolsen 

(Germania) care cuantifică documentele de război care se referă la industria şi 
retorsiunea Holocaustului şi a politicilor de exterminare forţată şi mişcare de 

populaţie.

în câmpul relaţiilor externe ale C.N.S.A.S. se remarcă la nivelul anului 2022 o 

complementaritate cu obiectivele legale interne ale Consiliului, cu insistenţă pe 

aplicarea legilor reparatorii pentru grupurile germane deportate în U.R.S.S., 
demers prin care s-a constituit o bază de date tematică legată de deportările 

comunităţii săseşti la muncă forţată în U.R.S.S.

Acordul cu Institutul pentru Studiul Istoriei Saşilor din Munchen şi aprecierea 

ajutorului substanţial acordat în cunoaşterea acestei masive deportări în bazinul 
Donbasului, Siberia şi Kazahstan a ilustrat prin cercetarea fişelor persoanelor 

deportate la iniţiativa U.R.S.S. de a determina mişcarea de populaţie forţată
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întreprinsă de regimul de democraţie - popular procomunist şi evidenţiată prin 

dosarul „etnici germani trimişi la munca de reconstrucţie în Uniunea Sovietică".

Având în vedere elementele prezentate anterior şi importanţa asigurării 
participării la procesul decizional al tuturor grupurilor parlamentare^ 

considerăm absolut necesară reprezentarea minorităţilor naţionale în Colegiul 
Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii.

Iniţiatori,

V a r-u jan-Ra m b u cc i a n O vid iu Ui

ităţi Deputat Minorităţi
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